Temat Geometria analityczna w przestrzenni

1. Obliczyé diugosci wektoréw:
a)a=[3,-4,12; b)b=[v3,-v5,2v2];
c)e =[gcosnp,gsimp, h,], gdzie o > 0 oraz @, h € R;
d) d =[gcos<pcos¢‘gsingacos1!), gsim[)], gdzie 0 > 0 oraz ¢, ¥ € R.

2. Wektory a, b tworza dwa sasiednie boki tréjkata. Wyrazié srodkowe tego tréjkata
przez wektory a, b.

3. Znalezé wersor u, ktéry:
a) lezy w plaszezyznie zOy i tworzy kat o z dodatnia czeécia osi Oz;
b) tworzy z dodatnimi czesciami osi Oz, Oy, Oz odpowiednio katy o, 8, 7;

c) tworzy jednakowe katy z wektorami a =[0,3,—4], b =[8,6,0] i jest polozony w
plaszezyZnie wyznaczonej przez te wektory.

4. Obliczyé¢ iloczyny skalarne par wektoréw:
a) a=[1,-2,5], b=[3,-1,0];
b) u =231 -2k, v=—3+3] + Thk;
c)z=p+2q—r,y=3p—q+2r, gdzie p, q, T s3 wersorami parami prostopadtymi.

5. Korzystajac z iloczynu skalarnego obliczyé¢ miary katéw miedzy:
a) wektorami @ = [-3,0,4], b= [0, 1,-2];
b) dwusiecznymi katéw utworzonych przez osie Oz, Oy oraz osie Oy, Oz ukladu
Ozyz;

c) przfekqtn}]'mi réwnolegloécianu rozpietego na wektorach u = [1, 2; 3], v= [—1, 0, 2],
w=|3,1,5]

6. Obliczy¢ dlugosé rautu prostokatnego wektora a = [v/2,+/3, —+/5] na wektor
b=[-3,0,V5].

7. Obliczy¢ iloczyny wektorowe par wektoréw:
a)a=[-3,2,0], b=[1,5,-2]; b)u=2-3k v=1+7—4k;

c)z =2p+q+r,y=p+3q+4r, gdzie p, q, r sa parami prostopadiymi wersorami
o orientacji zgodnej z orientacja uktadu wspéirzednych.

.8. Obliczy¢é pola powierzchni:
a) réwnoleglobok rozpiety na wektorach a = [1,2,3], b = [0, -2,5];
b) tréjkat o wierzchotkach A = (1,-1,3), B=(0,2,-3), C = (2,2,1);
c) czworoscian rozpiety na wektorach u, v, w.

—_— —_
9. Tréjkat ABC rozpiety jest na wektorach AB= [1,5, —3], AC= [—1.0,4]. Obli-
czyé wysokoéé tego tréjkata opuszczong z wierzcholka C.

5.10. Obliczy¢ iloczyny mieszane tréjek wektorow:
a)a=[-3,2,1], b=[0,1,-5], c=[2,3,-4];
b)u=3+j, v=21-37+k, w=—1+2] -5k

5.11. Obliczy¢ objetosci wieloscianéw:

a) réwnolegloscian rozpiety na wektorach a =[0,0,1], b= [-1,2, 3], e=[2,5,-1];
b) czworoscian o wierzchotkach A = (1,1,1), B = (1,2,3), C = (2,3,-1), D =
(-1,3,5);

¢ ) réwnolegloécian o przekatnych u, v, w.

12. Sprawdzié, czy
a) wektory @ = [—1., 3; —5], b= [1, -1, 1], c=[4, —2,0] sa wspoélplaszezyznowe;
b) punkty P = (0,0,0), Q@ = (—1,2,3), R = (2,3,—4), § = (2, ~1,5) sa wspdlplasz-
czyznowe.

13. Napisaé réwnania ogélne i parametryczne plaszezyzn speiniajacych warunki:
a) plaszczyzna przechodzi przez punkt P = (1,~2,0) i jest prostopadla do wektora
n=[0,-3,2];

b) plaszczyzna przechodzi przez punkty Py = (0,0,0), P2 = (1,2,3), Py = (~1,-3,5);
c) plaszezyzna przechodzi przez punkty Py = (1,-3,4), P» = (2,0, ~1) oraz jest pro-
stopadla do plaszezyzny z0z;
d) plaszezyzna przechodzi przez punkt P = (1,—1,3) oraz jest réwnolegla do wekto-
6w a = [1,1,0], b =[0, 1; 1];
e) plaszezyzna przechodzi przez punkt P = (0,3,0) i jest réwnolegta do plaszezyzny

m:3z—-y+2=0;
f) plaszczyzna przechodzi przez punkt P = (2,1, —3) i jest prostopadla do plaszczyzn
m:2+y=0,m:y—2=0.

14. Napisa¢ réwnania parametryczne i kierunkowe prostych speiniajacych warunki:
a) prosta przechodzi przez punkt P = (—3,5,2) i jest réwnolegla do wektora v =
[2,-1,3];

b) prosta przechodzi przez punkty P, = (1,0,6), Py = (—2,2,4);
c) prosta przechodzi przez punkt P = (0,—2,3) i jest prostopadia do plaszczyzny
T:3x—y+22-6=0;
d) prosta przechodzi punkt P = (7,2, 0) i jest prostopadia o wektoréw v; = [2, 0, —3],
vy =[~1,2,0];
e) prosta jest dwusieczng kata ostrego utworzonego przez proste
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' 15. Zbadaé, czy
a) punkty A = (1,2,3), B = (-1,-2,0) naleza do prostej

=14+ ¢,
l: <y
z

2 +2¢,
3 -t
224+y—2+3=0
z—2y+2-5=0
7:5y—3z+13=0;
c) punkty 4 = (0,1,5), B = (1,2, 3) naleza do plaszczyzny

gdzie t € R;

i

b) prosta m : { jest zawarta w plaszczyznie

z=-1+ s+ ¢
Trqy= 2+ 3s— i, gdzie s,teR;
z= 33— s+ 2
d) proste l; : :z:__+21 = yTQB = %, ly: % = yTl = 5—2—2 maja punkt wspdlny;
T = &
e) prosta [ : { y =1+ 2t, gdzie ¢t € R, jest réwnolegla do plaszczyzny
z=2+ 3,

Tiz+y—2z+3=0.

16. Znalez¢ punkty przeciecia:

o b { T4+2y—2+4=0, - { 2r—y—22+8=0,

y+z—-3=0, T+2y+22z—-5=0;
X -1 2 -4
b) prostej [ : o S i S i plaszczyzny
0 3 -1
= s+ i
i y=1+ s+ 2t gdzie s,teR;
z=3+ 2s + 4t,
c) plaszezyzn my : 3z +y+2+1=0,m: o +22+6=0, 7m3: 3y +2z=0.

17. Obliczyé odleglosé:
a) punktu P = (1,—2,3) od plaszczyzny 7: z+y —3z+5 =0;
b) plaszczyzn réwnoleglych 7y : 22 +y—22=0,m: 2z4+y—22—3=0;
c) plaszezyzn my : £ — 2y +22+5=0,m: 3z — 6y +62—3=0;

d) punktu P = (0,1,—1) od prostej { : o e
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e) prostych réwnoleglych [ : TR et lo: e e
& LJz=0, , Ja=1,
f) prostychskosnychll.{y=0) l2.{z=1;
. z—=9 y-2 =z LT _y+7 _ z-2
g) prostych /; : T =5 =7 Ir: SE T g
r= 24+ i,
h) prostej l: ¢ y = —3 + 2¢, gdziet € R, od plaszczyzny 7 : 2z +y + 4z =0.
z= 2- 1,

18. Znalezé rzut prostokatny:
a) punktu P = (—3,2,0) na plaszczyzne 7 : 2 +y+2=0;
b) punktu P = (—1,2,0) na prostg [: z =y = 2;
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c) prostej [ : STk B

na plaszezyzne w: ¢+ 3y — 2z —6=0.

.20. Znalezé punkt symetryczny do punktu P = (2,3, —1) wzgledem:

b) prostej I : { z+y=0,

a) punktu S = (1,-1,2); y+z=0;

c) plaszezyzny 7: 2z —y+2—6=0.



